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2 NO1/420/H(3)S

Opcion C — Bioquimica humana

C1. Las grasas y aceites estdn formados por una molécula de 1,2,3-propanotriol unida a tres moléculas
de 4cidos alcanoicos (grasos).

(a) Escriba la formula estructural del 1,2,3-propanotriol. [1]

(b) Escriba la formula del grupo funcional comun a todos los acidos alcanoicos y la formula
estructural de un 4cido alcanoico que contenga ocho atomos de carbono por molécula.

[2]
(c) Explique la diferencia entre las grasas saturadas y las no saturadas sobre la base de la
estructura molecular y explique brevemente como determinar el grado de insaturacion
experimentalmente. [4]
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C2. Los dos extremos de la estructura primaria de una molécula de mioglobina son:

X-Val-Leu-Ser-Glu-Gli Gli-Tir-Gln-Gli-COOH

Donde Val, Leu, Ser efc., se refieren a los distintos aminoacidos que forman la cadena.

(2)

(b)

(©)

(d)

(e)

881-160

Identifique qué grupo funcional representa X.

Nombre el enlace covalente que se forma entre cada par de aminodcidos de la cadena.
Represente este enlace claramente indicando qué 4tomos lo forman y como estan unidos entre
si.

Describa brevemente qué técnica se pudo haber utilizado para identificar la estructura
primaria de la mioglobina.

[1]

2]

2]

[2]

[1]

Véase al dorso
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El grafico anterior muestra como varia la velocidad de una reaccion catalizada por una enzima en
funcion de la concentracion del sustrato para una enzima no inhibida, para la inhibicion
competitiva y para la inhibicién no competitiva.

(a) Explique como las enzimas catalizan reacciones biologicas especificas desde los puntos de
vista energético y estructural. Describa como se diferencia la actuacion de los inhibidores
competitivos y los no competitivos respecto de su interaccion con la enzima. [5]

(Esta pregunta continua en la siguiente pdgina)
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(Pregunta C3, continuacion)

(b)  Utilice el grafico para calcular la K para la reaccion no inhibida. Indique y explique como se

modifican los valores de K y V., por los inhibidores competitivos y los no competitivos. [5]

881-160 Véase al dorso



-6 NO01/420/H(3)S

Opcion D — Quimica medioambiental

D1. (a)

(b)

(c)

881-160

EI CO, el NO, el SO, y los hidrocarburos son contaminantes primarios del aire.

(1)  El nivel de CO y NO que producen los automdviles se puede disminuir utilizando un
convertidor catalitico. Escriba una ecuacion quimica ajustada que represente la reaccion
que tiene lugar entre estos dos contaminantes primarios en un convertidor catalitico.

(i)) El SO, se produce durante la combustion del carbon. Se puede eliminar de los gases
de escape de las plantas generadoras de energia por carbon, por medio de la absorcion
alcalina. Escriba una ecuacidon quimica ajustada que represente la reaccion que se
produce en el absorbedor.

Escriba ecuaciones quimicas para mostrar la formacion de la lluvia 4cida a partir de uno de
los contaminantes primarios anteriores.

Mencione un efecto perjudicial de los hidrocarburos para la salud.

[2]

[2]

2]

[1]
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D2. Los tres tipos distintos de contaminantes que se pueden encontrar en el agua son los metales
pesados, los pesticidas y los PCBs.
(a) (Qué representan las siglas PCB? [1]

(b) La toxicidad de los pesticidas se puede expresar con el valor LD,, o con el valor de la

tolerancia maxima diaria.

(1)  Indique qué significa LD, y tolerancia maxima diaria. [2]
(i) Mencione una ventaja y una desventaja asociada a cualquiera de los dos valores. [2]

(c) Elmercurio es un metal pesado toxico para el ser humano.

(i) Mencione una fuente comin de mercurio en el agua contaminada. [1]
(i) Mencione un sintoma que presentan los humanos envenenados con mercurio. [1]
(ii1)) Explique por qué el mercurio es venenoso para los seres humanos. [1]

881-160 Véase al dorso
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D3. Explique por qué el agua es un disolvente tan bueno para tantas sustancias. Escriba dos razones
por las que el abastecimiento de agua dulce es inadecuado para cubrir la demanda global. Explique
los principios de la obtencion de agua dulce a partir del agua de mar por medio de 6smosis inversa
y por intercambio i6nico. [10]
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Opcion E — Industrias quimicas

E1. Durante el proceso Haber, el nitrogeno y el hidrogeno se hacen circular a través de un compresor y
un convertidor que contiene un catalizador. La ecuacion que representa la reaccion es:

N,(g)+3H,(g)=2NH,(g)

(a) Indique cémo se obtienen el nitrdgeno y el hidrogeno para este proceso.

(1)  Nitrogeno: [1]
(i) Hidrogeno: [1]
(b) Mencione y explique dos razones quimicas que justifiquen la utilizacion de un compresor. [4]
(c) Explique por qué se recicla gran cantidad del material proveniente del convertidor. [2]

881-160 Véase al dorso
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E2. La obtencion de polieteno de baja densidad transcurre por medio de un mecanismo de radicales
libres. Una de las etapas del mecanismo es:

HO-CH,—CH;+H,C=CH, - HO-CH,-CH,~CH ,—CHj

(a) Describa el movimiento de los electrones y las variaciones de enlaces que se producen en esta
etapa. [3]

(b) Escriba la ecuacion que representa la siguiente etapa del mecanismo. [1]

(¢) Indique la diferencia fundamental entre el mecanismo de formacioén de polieteno de baja
densidad y el de formacion de polieteno de alta densidad. [1]

(d) Indique las condiciones necesarias para la fabricacion de polieteno de alta densidad. [2]

(e) EIl polieteno es un polimero de adicion mientras que el poliuretano es un polimero de
O H

condensacion que contiene el enlace —O——C——N— . Escriba las formulas de dos grupos
funcionales capaces de formar el enlace presente en el poliuretano. [2]
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E3. En las refinerias de petrdleo se utiliza cierto niimero de procesos de conversion para obtener
productos utiles a partir de las fracciones del petroleo. Considere dos de esos procesos, uno en el
que varie la temperatura y otro en el que se utilice catalizador. En cada caso, indique los reactivos
y los productos, y explique las condiciones requeridas para obtener el maximo rendimiento. [8]

881-160 Véase al dorso
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Opcion F — Combustibles y energia

F1. Hay varios tipos de baterias (pilas) diferentes.

(a)

(b)

(c)

(d)

881-160

Nombre las sustancias que forman el &4nodo (electrodo negativo), el catodo (electrodo
positivo) y el electrolito de la pila seca de Leclanché.

CAtOdO: . . oot

Electrolito: . . oo e

Escriba ecuaciones para mostrar qué sucede en cada electrodo cuando la pila esta en uso.

Las pilas alcalinas son mds caras que las de Leclanché. Indique dos ventajas de las pilas
alcalinas.

Indique y explique qué efecto produce sobre el voltaje de la pila el hecho de aumentar el area
superficial de los electrodos.

[3]

2]

[2]

2]



13- NO1/420/H(3)S

F2. (a) Cuando un atomo de **°U es golpeado por un neutrén, se produce '*Cs, “Rb, neutrones y
energia.

(1)  Escriba la ecuacion nuclear que representa esta reaccion. [2]

(i) Durante la reaccion, el 0,10 % del **U se convierte en energia. Calcule la cantidad de
energia producida por 1,0 kg de **U durante esta conversion. [2]

(b) Después de 57,2 dias, una muestra de 16,0 g de **P ha sufrido desintegracion dejando un
remanente de 1,00 g de **P . Calcule el periodo de semidesintegracion del **P . [2]

881-160 Véase al dorso
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F3. (a) Describa la destilacion fraccionada del petréleo crudo. Debe incluir los detalles de los rangos
de ebullicion, el numero de atomos de carbono por molécula y usos de tres de las diferentes
fracciones obtenidas. [7]

(b) Algunas fracciones se someten luego al cracking. Escriba una ecuacion ajustada para mostrar
el cracking de C,H,, e indique el uso principal de cada producto. [3]
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Opcion G — Quimica analitica moderna

G1. El analisis de un compuesto organico A, revel6 que su formula empirica es C,H,,O.

(a) Elespectro de masas del compuesto A es el siguiente:

100
] 105

80 -
60 -
| 77

40 -

% abundancia

20 A
134

O . . .III |I II it —ll || . . | . T . 1 . .
0 40 80 120 160

m/e

(1) ¢Quérepresenta el pico a 134 y qué informacion sobre A se puede deducir a partir de €1? [2]

(1)) Se observa un pequefio pico a 135. Explique a qué se debe este pico. [1]
(ii1)) Sugiera qué fragmentos son responsables de los picos a 105y 77. [2]
105: oo T

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)

881-160 Véase al dorso
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(Pregunta G1, continuacion)

(b)

881-160

% de transmitancia

A continuacidn se transcribe el espectro infrarrojo del compuesto A.
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. Qué informacion sobre el compuesto A se deduce a partir de la absorcién a 1690 cm™? /1]

Se observa una absorcion aguda a 2950 cm™ ;A qué se puede deber? [1]

El espectro infrarrojo del compuesto A no presenta una amplia absorcion cerca de los
3300 cm™'. ;Qué informacion sobre el compuesto A se puede deducir de este hecho? [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta G1, continuacion)

(c) A continuacion se transcribe el espectro de RMN de 'H del compuesto A :

/ jf TMS
|
L

. L

1 I 1
10 9
3 (ppm)

6 5

(1)  Escriba la formula molecular del compuesto responsable del pico a 0 ppm y sugiera dos
razones por las que se utiliza como referencia.

(i) ¢Qué informacion proporcionan las lineas de integracion sobre los numeros de protones
con desplazamientos quimicos 1,2 ; 3,0 y 7,3-8,1 ppm?

(iii) Los desplazamientos a 1,2 y 3,0 ppm se desdoblan en un triplete y un cuartete
respectivamente. ;Qué informacion proporciona sobre la estructura del compuesto A
dicho patron de separacion?

(iv) (Qué informacion sobre el compuesto A se puede deducir a partir de los picos que se
producen entre 7,3 y 8,1 ppm?

[3]

[1]

[2]

[1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta G1, continuacion)

(d) Escriba la férmula estructural del compuesto A. [2]

881-160



G2.

881-160

(a)

(b)

19— NO1/420/H(3)S

Explique por qué los complejos de los metales de transicion son coloreados. [3]

Una estudiante desea utilizar el espectrometro visible para determinar la concentracion exacta de
una solucién de sulfato de cobre (II) cuya concentracion es aproximadamente 0,01 moldm™,
Dispone de una solucién estandar de sulfato de cobre (I) de concentraciéon 1,00 moldm™,

Describa brevemente el procedimiento que ha de seguir para obtener un resultado lo mas
preciso posible. [5]

Véase al dorso
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Opcion H — Quimica organica avanzada
H1. EI bromo reacciona con el benceno por un mecanismo de sustitucion electrofila.

(a) Escriba la ecuacion quimica que representa la formacion de bromobenceno a partir de

benceno y bromo. [1]
(b) Mencione las condiciones requeridas para que se produzca esta reaccion. [2]
(c) Identifique la especie que actiia como electrofilo e indique como se forma. [2]

(d) Describa el mecanismo de la reaccion entre el bromo y el benceno, indicando claramente la
férmula estructural del intermediario orgdnico formado. [2]

(¢) Describa y compare la reactividad del fenol con bromo y la del benceno con bromo. Su
respuesta debe incluir cualquier diferencia respecto de las condiciones de la reaccion y la
formula estructural del principal producto formado. [4]

881-160



21— NO1/420/H(3)S

H2. (a) Explique por qué el 2-buteno presenta dos isomeros geométricos mientras que el 1-buteno, no. /2]

(b) (i) Cuando el HBr reacciona con ambos isomeros geométricos del acido 2-buteno-1,4-dioico,
se obtiene HOOCCHBrCH,COOH . Escriba las formulas estructurales de los dos
estereoisomeros de este producto, indicando claramente la diferencia estructural. [2]

(i) Indique la diferencia entre dichos estereoisomeros respecto de sus propiedades fisicas e
identifique cudl es la caracteristica de dichas moléculas que es responsable de esta
propiedad. [2]

881-160 Véase al dorso
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H3. Cuando el bromuro de hidrogeno reacciona con 2-metilpropeno, es posible obtener dos productos.

(a) Escriba la formula estructural del principal producto formado. [1]

(b) Nombre el mecanismo por el que transcurre esta reaccion. Describa brevemente las etapas y
describa y explique la estabilidad relativa de las dos especies organicas intermedias. [7]

881-160



